

2020年5月

27

星期三

第05期

农历庚子年四月初五

http://www.jsbao.com

区卫健工作党委、区卫健委、
区融媒体中心主办

金山报

卫生健康专刊

责编:陆辰丽 本期4版(总第286期) 沪报字第0182号 每月出版一期

勤洗手 多通风

戴口罩



我区举办护士节庆祝大会表彰优秀护士 榜样,前行的力量

本报讯(记者 罗迎春 通讯员 蔡素芬 张丽平)5月11日,金山区“5·12国际护士节”庆祝大会暨援鄂医疗队先进事迹报告会召开,42位优秀护士和金山区援鄂医疗队队员现场接受表彰。先进事迹报告会上,数位援鄂医护分享了在金银潭医院的日日夜夜,从除夕之夜出发到3月31日返沪的68天,21位援鄂医疗队员与时间赛跑、与生命竞速、与病毒抗争,挽救了一个个鲜活的生命。

“我没有结婚,没有小孩,父母身体也不错,当时我还想着即使感染了,我这么年轻肯定会治好的。”抱着这样的想法,区中西医结合医院呼

吸内科护士沈妍在疫情爆发后瞒着父母报名前往武汉。不能开空调的病房,为了空气流通,所有窗户都打开,武汉的夜晚,零下2度,冷风直贯进来,冻得她瑟瑟发抖,但她咬牙坚持。第一个夜班沈妍上了9个多小时,当时她的腰已经直不起来。在这个护士节,她为自己是一名护士自豪,“我想这应该是我人生最光荣的时刻了吧!”

复旦大学附属金山医院呼吸科的周海英,也是金山援鄂医疗队队长。金山援鄂医疗队累计收治患者170例,累计收治(危)重型患者123例,累计治愈出院136例,总治愈率

80.00%,其中治愈(危)重症患者89例,治愈率达72.35%,68天的经历和收获让她终身难忘。

“实质上我只是履行了作为医生的职责,换了一个地方工作而已,在这场‘疫’中,不论是在前线还是后方,每一个人都在战斗。”1月26日,是上海市第六人民医院金山分院感染科主管护师李红在武汉市金银潭医院的第一个夜班,说不害怕是假的,54岁的李红身体免疫力、抵抗力都比不上年轻人,紧张、担心在进入隔离病房的那一刻全都涌现,但她是一名医护人员,救死扶伤是她的职责;她是一名共产党员,冲锋在前是她的使命。17年的感

染科工作经验,经历过非典、甲流、禽流感等疫情的抗击,让她有了底气,而共产党人的无私奉献、不怕牺牲的精神更促使她砥砺前行。

亭林医院呼吸内科副主任郑永华所在的武汉市金银潭医院重症一组,共收治病人31例,危重患者占64.6%,重症患者35.4%,完成整个北三重症病区43%的工作量。通过与患者家属的积极有效沟通,签署遗体捐献知情同意书,他们促成了国内第一例新冠病毒肺炎死亡患者尸体解剖工作的顺利开展。

疫情期间,武汉市金银潭医院没有护工、没有保洁员,也没有勤工,亭

林医院内一科护士胡娜娜的身份既是护士,也是患者的临时家属,要做基础护理,还要给患者喂水、喂饭。大部分患者是绝对卧床,并且年纪偏大,常常是这边刚刚大便的床单还没有换完,那边病人躁动不安拉扯呼吸面罩,心电监护仪就开始报警了。

除了在疫情防控紧要关头白衣执甲、逆行出征的12位护理战士,还有不少长期在临床一线默默无闻、无私奉献的护理工作也值得我们为其点赞。正是他们的辛勤付出和勇敢坚毅,为80万金山百姓健康筑起一道牢固防线,也为我区新冠肺炎疫情防控工作取得阶段性成效作出了贡献。

区领导调研我区多家卫生单位时要求 加快提升全民健康水平

本报讯 5月13日,区人大常委会主任杜治中一行前往市六医院金山分院、区疾病预防控制中心和朱泾社区卫生服务中心等地,就区公共卫生工作、中医药文化传承与发展工作进行调研。

杜治中一行实地察看了医院中医门诊、发热门诊和疾控中心实验室和传防办等地,对健全公共卫生服务体系,优化医疗卫生资源投入结构,公共卫生队伍建设,持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设,完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制等方面情况进行调研。

在随后召开的座谈会上,杜治中指出,公共卫生工作及中医药文化传

承与发展在健康中国建设中具有重要地位和作用,会后将在调研基础上,梳理汇总相关意见建议,形成切实可行、有建设性的报告提交政府,履行好人大职责。杜治中强调,当前要继续贯彻执行中央、市委等防控要求,高度重视,精准施策,外防输入,内防反弹,做好疫情常态化防控工作。同时,进一步落实全市卫生健康大会精神,发挥中医药特色优势,结合区十四五规划编制,加快推进我区公共卫生工作和中医药文化传承与发展,提升全民健康水平。

据悉,4月22日,杜治中还调研走访了区中西医结合医院和枫泾镇社区卫生服务中心。



专科门诊贴心服务

近日,漕泾镇社区卫生服务中心护理部护士谢梅英接到一通预约电话,居民方阿婆需要PICC(经外周静脉置入中心静脉导管)导管维护护理。

接到电话后,谢梅英立即准备好PICC导管护理所需用物。待方阿婆到来后,她严格按照无菌操作原则,更换敷料和肝素帽,并叮嘱其注意保持导管周围的清洁干燥。

漕泾镇社区卫生服务中心自2018年7月起开设“PICC导管维护护理”专科门诊,至今为止共接诊129人次,时间为每周三13:00—16:30。 通讯员 徐慧婷 摄

金山扩大核酸检测服务能力

本报讯 为进一步落实新冠肺炎核酸检测的相关要求,按照“应检尽检”和“愿检尽检”原则,我区综合医疗机构对所有到发热门诊就诊的病人100%开展核酸检测,同时也对

自愿申请核酸检测的个人提供服务。个人如果需要申请核酸检测直接到辖区任意一家发热门诊的医疗机构进行现场预约,签署知情同意书,付费成功后进行采样检测。

个人申请核酸检测的相关医疗机构

- 复旦大学附属金山医院
- 市六院金山分院
- 亭林医院
- 中西医结合医院

我区启动夏秋季爱国卫生运动 从基层卫生抓起 改善城乡环境

本报讯 5月14日,我区启动夏秋季爱国卫生运动,并开展首个周四爱国卫生义务劳动。

各街镇(金山工业区)爱卫部门积极响应,组织广大村居民共同收看“入夏卫生防病第一课”网络直播课,对辖区内的学校进行开学前蚊虫集中控制,开展居住小区和家庭卫生大扫除,推出“健康达人月月学”线上健康知识有奖问答第二期活动。

下阶段,区爱卫部门将通过健康科普知识月月学、居住区卫生环境月月清、重点场所蚊虫高峰压制、改善城乡环境卫生质量等重点活动,将爱国卫生运动拓展至多部门参与、全社会参与、全民参与的社会治理活动,大力弘扬爱国主义精神,从基层卫生问题抓起,不断改善城乡环境,提升居民健康水平,增强百姓满意度和获得感。

我区稳步落实各项烟草控制策略及措施

多措并举 共同营造无烟环境

今年是“十三五”规划的收官之年,亦是《上海市公共场所控制吸烟条例》实施十周年。一直以来,金山区稳步落实各项烟草控制策略及措施,强化推广无烟理念传播,拓展深化无烟环境建设,完善落实控烟监管机制,助力全区居民健康水平提升。

借助国家卫生区、健康促进区建设及复审工作平台,我区利用线上线下各类媒体渠道进行健康科普,每年在控烟条例实施周年纪念日及世界无烟日等重要节点策划主题活动,整合资源,多形式、多渠道、多平台开展控烟核心知识传播,吸引了各类社会成员共同参与无烟理念倡导和实践。监测显示,去年我区宣传资料公

共场所覆盖率接近80%,禁烟标志张贴率达到98%。

我区还以“场所创建”为主要载体,不断拓展及巩固无烟环境建设,深化党政机关、医疗机构、学校等重点场所带头示范作用,截至去年年底,我区已创建上海市无烟单位245家,并且在上海市首推“无烟村居委”示范建设及“无烟老年活动室”专项建设工作。

我区也坚持社会监督和监管执法相结合,以“劝阻引导”为主要手段,培育控烟志愿者队伍,落实控烟日常巡查和执法建议工作,以“普法教育”为主要目的,依法开展控烟执法活动,加强典型案例和经验的宣传

推广,强化行业管理部门和场所“控烟第一责任人”的意识。连续十年实施公共场所控烟条例监测,发现问题并及时干预处理。公共场所吸烟发生率从2012年的63%降低到2019年的8.6%,成果显著。

今年5月31日是第33个世界无烟日。据悉,我区将围绕“保护青少年远离传统烟草产品和电子烟”主题,通过组织戒烟大赛、联合开展控烟专项执法、科普控烟主题健康知识等措施,突出体现“无烟上海 共建共享”社会共治理念,促进及维护无烟环境建设,加强电子烟危害公众宣传教育,倡导无烟健康生活方式。

通讯员 陈亦芳 于方圆

党风廉政建设“四个一”活动开展 新提任干部上好履新“第一课”

本报讯 近日,区卫健工作党委组织开展卫生健康系统新提任干部党风廉政建设“四个一”活动,旨在为新提任干部上好履新“第一课”,切实提升新提任干部廉洁自律意识和拒腐防变能力。

区卫健工作党委书记孙群荣要求,新提任干部要常怀感恩之心,始终牢记组织的培养;要常怀勤勉之

心,始终保持奋发有为的干劲;要常怀敬畏之心,始终保持如履薄冰的谨慎。希望新提任干部严守党纪国法,自觉用好党和人民赋予的权力,带头落实好党风廉政建设责任制,在新岗位上开好头、起好步,以良好的人品官德、纯洁的党性修养、优异的工作业绩为全区卫生健康事业高质量发展作出更大贡献。